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Hinweise zur Klausur

1. Die Klausur besteht aus 11 Bléttern.

2. Teilnahmeberechtigt sind nur zugelassene Praktikumsteilnehmer des laufenden Semesters
(siche Abschnitt D der Hinweise zum Praktikum).
Klausuren kénnen dann nicht gewertet werden, wenn die Teilnahmeberechtigung fehlerhaft
als gegeben angesehen wurde. Die Teilnehmer miissen sich durch einen Lichtbildausweis
ausweisen konnen (Praktikumsausweis, Personalausweis etc.).

3. Es diirfen nur die vorgedruckten Bogen genutzt werden. Antworten sind zu kennzeichnen,
sonst werden sie nicht bewertet.

4. T#uschungen und T#uschungsversuche fiihren zum Nichtbestehen der Klausur.

5. Jede richtig beantwortete Aufgabe wird mit 10 Punkten bewertet. Es konnen Teilpunkte
gegeben werden.

6. Das Ergebnis von Berechnungen muss aus dem Rechenweg nachvollziehbar sein.

7 Verwendung von schwarzer bzw. blauer Kugelschreiber- oder Schreibtinte.
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(Name)

1. Ein Essigsiure/Acetat-Puffer befindet sich am Pufferpunkt (pKs = 4,75).
a) Welches Verhéltnis ¢(OAc’)/c(HOAC) liegt vor?
b) Nun werden 0,04 mol HCl() zugegeben. Welcher pH-Wert wird nun gemessen, wenn
in einem Liter der Losung von a) 0,19 mol/L NaOAcq) zugegen war?
¢) Wieviel mol NaOHgs) hétte man in die Losung a) geben miissen, um zum Aquivalenzpunkt der
Losung zu kommen? |

d) Welche Ionen puffert das Puffergemisch von a) ab?



2. a) Geben Sie das MO-Schema des in der Gasphase bekannten Molekiils Lizg) an.
b) Welche Bindungsordnung hat das Lizg)-Molekiil?
¢) Welcher Magnetismus muss vorliegen?

d) Zeichnen Sie die Lewis-Formel des Lixg)-Molekiils.
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3. Das gut 16sliche CaClys) wird in Wasser gegeben.
a) Zeichnen Sie die hydratisierten Spezies Ca?"(ag) und Cl (ag)-
b) Welches Polyeder bildet Ca**(aq)?

¢) Nennen Sie die drei Kriterien, die die Koordinationssphére eines Metallions bestimmen.

~ |



4. a) Nennen Sie ein hochtoxisches Kation, das mit Fe[Fe(CN)e]” aus dem Kérper durch Féllung

entfernt werden kann.

b) Welche Farbe hat Fe[Fe(CN)e]™ ?

¢) Im Fe[Fe(CN)g]™-Ion sitzen CN™-Ionen zwischen Fe'- und Fe**-Ionen. Welche Seite des CN™-
Tons koordiniert welches Kation? Begriinden Sie Ihre Wahl.

d) Geben Sie fiir den Komplex [Fe(CN)s]*" (low-spin) die Elektronenkonfiguration (,,Késtchen-

schema“ nach Pauling), den Magnetismus und die Hybridisierung an.

O .



5.3%P ist ein Positronenstrahler.
a) Wie viele Protonen, Neutronen und Elektronen besitzt 30p?
b) Wie kennzeichnet man ein Positron korrekt?
¢) Was passiert, wenn ein Positron auf ein Elektron trifft?
d) Was kann passieren, wenn sich ein Neutron frei im Vakuum befindet?

e) Wozu bendtigt ein Atomkern Neutronen?



6
6. Fiillen Sie die Liicken mit den richtigen Antworten.

a) In der Reaktion

Zne +2 Au'ag S Zn*ag +2 Aug) N
ist Autaqy das .....i...... eedpenoforshes ... und Zns) das ..o T— ? \_,;//
b) Citronensiure komplexiert Ca?*-lonen besonders gut, weil es ein
........................... ist.,
N
¢) NOx(g) kann oxidiert oder reduziert werden. Es istalso ....................
o)

e) Welche der folgenden Séuren ist direkt fiir die Bildung von Nierensteinen verantwortlich?
(Nur eine Antwort moglich)
o) Salpetersdure
) Oxalsdure
v) Kohlenséure
d) Essigsdure

) Schwefelsdure
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7. Eine Batterie aus Co?*/Co (¢(Co?*) = 0,16 mol/L; E°(Co**/Co) = -0,227 V) und Ag'/Ag (c(Agh)
= 0,08 mol/L; E°(Ag"/Ag)€0,799 V) wird aufgebaut.
a) Zeichnen Sie schematisch den Batterieaufbau, so dass eine exergonische Reaktion
wiedergegeben wird.
b) Stellen Sie die Reaktionsgleichung auf (exergonisch).
¢) Bestimmen Sie die EMK.
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8. Das [Ag(NH3)2]" aq-Kation hat einen pKp-Wert von 7,17
a) Stellen Sie die Dissoziationsgleichung auf.
b) Berechnen Sie die Ag'q-Konzentration.
¢) Zeichnen Sie die Lewisformel von [Ag(NH3)2]" und geben Sie dabei auch die Formalladungen

an.

O
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9. a) Bestimmen Sie ¢(H30") und den Dissoziationsgrad einer Essigséure (1 L; 0,21 mol/L; pKs =
4,75).
b) Jetzt verdiinnen Sie die Losung mit einem Liter Wasser (insgesamt also 2 L).
Welche Protonenkonzentration und welcher Dissoziationsgrad werden nun gemessen?

¢) Erkldren Sie den Befund.
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10. ) Pas) reagiert mit Oz(g) zu P4O1o(s). Stellen Sie die Reaktionsgleichung auf.
b) P4O1(s) reagiert mit Wasser zur Phosphorséure. Stellen Sie auch hier die
Reaktionsgleichung auf.
¢) Wie nennt man Verbindungen wie P4O10(s), die mit Wasser zur entsprechenden Séure
reagieren?

d) Zeichnen Sie die raumliche Struktur von P4O1o(s).
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